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执业药师《药学专业知识（一）》

刷题二

主讲：程牧
 一、最佳选择题

下面含有1,4-二氢吡啶母核结构的药物是

A.氨苄西林
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B.环丙沙星 
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C.尼群地平
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D.格列本脲
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E.阿昔洛韦 
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他汀类药物是常用的一类调血脂药，包括天然或半合成的洛伐他汀、辛伐他汀，全合成的瑞舒伐他汀和阿托伐他汀等。此类药物结构中共同含有的药效团是

A.多氢萘环

B.3，5-二羟基羧酸或3-羟基-δ-内酯环

C.吲哚环

D.嘧啶环

E.吡咯环

卡马西平的代谢途径（如下图）是
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A.环氧化-水解             

B.脱卤素              

C.酯化

D.水解                         

E.还原

与药效有关的药物因素不包括

A.亲水性



B.立体构型               

C.解离度



D.渗透性             

E.胃排空速率

已知肝药酶是一类亚铁血红素-硫醇盐蛋白，咪唑类抗真菌药酮康唑可以和血红素中的铁离子鳌合，形成可逆性的作用，因此酮康唑为

A.肝药酶可逆性抑制剂

B.肝药酶不可逆性抑制剂

C.肝药酶类不可逆性抑制剂

D.肝药酶诱导剂

E.以上都不是

沙丁胺醇给药后在体内引起支气管平滑肌的舒张属于

A.药物作用

B.药理效应

C.耐受性

D.依赖性

E.副作用

下列属于质反应的是

A.转氨酶水平升高

B.红细胞数量减少

C.心率加快

D.实验动物死亡

E.血糖升高

已知A药（■）和B药（□）的量效曲线如下图，以下说法正确的是

A.A药的半数有效量比B大

B.B药的半数致毒量比A大

C.A药的治疗指数与B药相等

D.A药的治疗指数大于B药

E.B药的安全范围大于A药
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胰岛素用于治疗糖尿病的作用机制是 
A.作用于受体 
B.影响酶的活性 
C.影响细胞膜离子通道 
D.干扰核酸代谢 
E.改变细胞周围环境的理化性质
下图中虚线表示单用时激动药的量-效曲线，实线表示有拮抗药存在时激动药的量-效曲线，以下说法正确的是 
A.左图是加用竞争性拮抗药，右图是加用非竞争性拮抗药 
B.左图是加用非竞争性拮抗药，右图是加用竞争性拮抗药 
C.两图都是加用竞争性拮抗药 
D.两图都是加用非竞争性拮抗药 
E.以上说法都不对
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多次用药后使人产生欣快感，导致用药者对所用药物有一种渴求连续不断使用的强烈欲望，继而引发强迫用药行为，以获得满足和避免不适感 

A.交叉耐受性 
B.耐受性 
C.耐药性 
D.身体依赖性 
E.精神依赖性
已知糖皮质激素类药物可的松和泼尼松需经肝脏代谢为氢化可的松和氢化泼尼松，才能发挥作用。若患者肝功能不足时，宜选用 
A.可的松 
B.泼尼松 
C.可的松或泼尼松 
D.氢化可的松或氢化泼尼松 
E.可的松或氢化可的松
A、B、C三药的LD50分别为40mg/kg、40mg/kg、60mg/kg，ED50分别为10mg/kg、20mg/kg、20mg/kg，三药的安全性大小顺序为 
A.A=B＞C           
B.A＞B=C          
C.A＞B＞C
D.A＜B＜C          
E.A＞C＞B 

长期应用肾上腺皮质激素，可引起肾上腺皮质萎缩，停药数月难以恢复，这种现象称为 
A.后遗效应           
B.变态反应           
C.药物依赖性 
D.毒性反应           
E.继发反应 

某患儿应用庆大霉素治疗细菌感染后导致耳聋属于 
A.毒性反应 
B.特异性反应 
C.特殊毒性反应 
D.首剂效应 
E.副作用 

《中国药典》二部可分为两部分，第二部分收载的是 
A.化学药品 
B.生化药品 
C.抗生素 
D.中药饮片 
E.放射性药物制剂
未被列入《中国药典》“凡例”规定的是 
A.检验方法与限度 
B.标准品与对照品 
C.精确度 
D.动物试验 
E.药效学试验
下列药物中含有4-苯胺基哌啶结构的合成镇痛药是
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下列属于前药的抗肿瘤药物是 
A.氟尿嘧啶 
B.环磷酰胺 
C.奥沙利铂 
D.羟基喜树碱 
E.伊立替康
为了延长睾酮的作用时间，可进行的结构改造是 
A.引入甲基 
B.引入乙炔基 
C.引入羟甲烯基 
D.羟基成酯 
E.去除C19角甲基
分子中含有吡唑并嘧啶结构，属于非苯二氮䓬类镇静催眠药的是 
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结构中包含精氨酸、哌啶和四氢喹啉的三脚架结构，与凝血酶的活性部位形成立体型的结合，可逆性地阻断凝血酶的催化位点和非极性区，从而阻止凝血酶在血栓形成过程中发挥作用的药物是 
A.达比加群酯          
B.华法林钠 
C.阿哌沙班              
D.阿加曲班 
E.利伐沙班 

二、配伍选择题 
A.解离型药物增加，吸收加快 
B.非解离型药物增加，吸收加快 
C.解离型药物减少，吸收减慢 
D.非解离型药物减少，吸收减慢 
E.不受外界酸碱环境的影响 
1.弱酸性药物在小肠中 
2.弱碱性药物在胃中 

A.对映异构体之间具有等同的药理活性和强度 
B.对映异构体之间产生相同的药理活性，但强弱不同 
C.对映异构体中一个有活性，一个没有活性 
D.对映异构体之间产生相反的活性 
E.对映异构体之间产生不同类型的药理活性 
1.依托唑啉左旋体利尿作用，右旋体抗利尿作用，该药属于 
2.萘普生解热镇痛，右旋体是左旋体10～20倍，该药属于 
3.抗疟药奎宁异构体奎尼丁是抗心律失常药，该药属于 

A.给药途径和剂型的影响         
B.给药剂量的影响 
C.代谢反应的立体选择性         
D.基因多态性 
E.生理因素 
以下实例中影响药物代谢的因素是 
1.低浓度时优先代谢R-普罗帕酮 
2.老年人肝血流量减小，肝药酶活性降低，因此青霉素血药浓度相对偏高
A.受体数量有限，一定药物浓度可以达到最大效应 
B.受体对配体的立体结构有很高的专一性 
C.受体与配体形成的复合物可以解离 
D.受体能识别周围环境中微量的配体 
E.受体有很多种亚型 
1.饱和性表现为 
2.多样性表现为 
3.特异性表现为 

A.五羟色胺             
B.一氧化氮             
C.环磷酸腺苷 
D.二酰基甘油          
E.生长因子 
1.属于第一信使的是 
2.属于第三信使的是 
3.既有第一信使特征，也有第二信使特征的是 
4.最早发现的第二信使是 

A.年龄                  
B.性别                    
C.疾病 
D.种属差异           
E.个体差异 
以下实例分别描述的是哪种因素对药物作用的影响 
1.孕妇应用吗啡后可能导致胎儿呼吸抑制 
2.老年人应用普萘洛尔可加重充血性心力衰竭 
3.肾衰患者卡那霉素的半衰期延长数倍 

A.辛伐他汀          

B.氟伐他汀         

C.普伐他汀 
D.西立伐他汀       

E.阿托伐他汀 
1.含有3，5-二羟基戊酸和吲哚环的第一个全合成他汀类调血脂药物是 
2.含有3-羟基-δ-內酯环结构片段，需要在体内水解成3，5-二羟基戊酸，才能发挥作用的HMG-CoA还原酶抑制剂是 
3.他汀类药物可引起肌痛或横纹肌溶解症的不良反应，因该不良反应而撤出市场的药物是 

A.阴凉处             

B.避光               

C.冷处 
D.常温                

E.凉暗处 
1.温度为10~30℃是 
2.贮藏温度不超过20℃是
A.吡格列酮            

B.瑞格列奈            

C.那格列奈 
D.格列美脲            

E.罗格列酮 
1.属于氨甲酰甲基苯甲酸衍生物，临床使用S-（+）-异构体的降血糖药物是 
2.属于D-苯丙氨酸衍生物，毒性低，临床使用R-（-）-左旋体的降血糖药物是 

A.普鲁卡因胺     

B.奎尼丁 
C.美西律            

D.普罗帕酮 
E.胺碘酮 
1.结构与甲状腺素类似，可影响甲状腺素代谢的是 
2.天然植物来源的抗心律失常药是
 三、综合分析选择题 
药物代谢是通过生物转化将药物（通常是非极性分子）转变成极性分子，再通过人体的正常系统排泄至体外的过程。药物的生物转化通常分为二相。 
1.第Ⅰ相生物转化引入的官能团不包括 
A.羟基         　 

B.烃基         
C.羧基　　　   

D.巯基         
E.氨基 

2.第Ⅱ相生物结合中参与反应的体内内源性成分不包括 
A.葡萄糖醛酸



B.硫酸           
C.甘氨酸

            

D.Na+-K+-ATP酶           
E.谷胱甘肽 

癌性疼痛是疼痛部位需要修复或调解的信息传到神经中枢后引起的感觉，是造成癌症晚期患者主要痛苦的原因之一。癌性疼痛一般以药物治疗为主。 
1.对于晚期癌症患者，使用中等强度的镇痛药无效则可以选用的药物是 
A.对乙酰氨基酚        

B.吗啡            

C.可待因 
D.纳洛酮                  

E.布桂嗪
2.中枢镇痛药多为阿片受体激动剂，结构发生某些变化即可转变为阿片受体拮抗剂，最重要的变化为 
A.3位羟基甲基化 
B.6位羟基甲基化 
C.6位羟基氧化成酮羰基 
D.14位引入羟基或者羰基 
E.17位N-甲基被烯丙基取代
3.已知芬太尼具有强烈镇痛作用，为了发挥长效作用常制备成透皮贴剂，影响芬太尼透皮吸收的因素不包括 
A.皮肤的渗透性 
B.活性表皮内存在的代谢酶 
C.皮肤破损情况 
D.药物的脂水分配系数 
E.药物的立体构型
4.制备醋酸可的松滴眼液时，常加入羧甲基纤维素钠，其作用是 
A.乳化剂 
B.矫味剂 
C.抗氧剂 
D.防腐剂 
E.助悬剂
四、多项选择题 
关于治疗指数的描述正确的是 
A.可用于评价药物的安全性 
B.用TD表示 
C.治疗指数=ED50/LD50
D.数值越大越安全 
E.未考虑药物在最大有效量的毒性，因此仅用治疗指数表示安全性不太合理
女性在用药时应考虑的特殊时期包括 
A.月经期 
B.妊娠期 
C.哺乳期 
D.绝经期 
E.分娩期
中国药典收载的药品名称有 
A.中文名称 
B.汉语拼音名称 
C.英文名称 
D.商品名称 
E.化学名称
含有四氢噻唑环的药物有 
A.阿莫西林 
B.氨苄西林 
C.头孢哌酮 
D.头孢克洛 
E.哌拉西林
具有孕激素活性的药物有 
A.醋酸甲地孕酮 
B.炔雌醇 
C.炔诺酮 
D.雌二醇 
E.左炔诺孕酮
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